

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

### Asuntos del día

Las informaciones oficiales dan por solucionado oficialmente el incidente ocurrido en aguas de Tánger, del que nos hemos ocupado con la extensión adecuada. Debemos felicitarlos de ello muy sinceramente. Pero sin darle una importancia exagerada, no está fuera de lugar que se excite al gobierno a que, dentro de las posibilidades diplomáticas, realice con urgencia las gestiones y procure formular las declaraciones categóricas, propias del caso, con la energía y la rotundidad que debe dar a su acto, la conciencia plena de que defiende un derecho claro, incommovible e ineficazmente atacable de la nación, que está asistido, además, por toda la opinión española. Elementos de fuera de aquí están fraguando un equívoco acerca de Tánger, que no podrá, en definitiva, prevalecer, pero que es profundamente desagradable y expuesto, al mezclarse en él pasiones menos nobles que la del patriotismo, a malas inteligencias de hecho, cuyos resultados son siempre indeseables. No debe perderse momento en recordar a quienes los hayan olvidado, o lo aparenten, los términos de esta cuestión de Tánger, que sin la pasividad española aprovechada por la actividad andaz de cierto partido francés, debiera, hace años, de haber dejado de serlo...

Ya se habla de la probabilidad de que las Cortes sean clausuradas. El anuncio de hallarse alguna minoría dispuesta a utilizar en sus inter-

vencciones en la discusión, una ruda oposición sistemática, se da como fundamento de aquel acuerdo. Quien puede no haber declarado que está adoptada todavía, pero trátese de un sondeo de la opinión, o tenga un designio más definitivo, lo cierto es que la insinuación se ha lanzado, y se comenta. Nos parecería un desacuerdo que tal cosa sucediera. Aunque por desgracia poco puede esperarse del parlamentarismo al uso español, que parece carecer de todo objetivo verdaderamente patriótico, son de urgencia ciertas innovaciones en las leyes y la adopción de medidas que no deben abandonarse a la exclusiva responsabilidad del gobierno, ni éste debe desearlo. La colaboración parlamentaria nunca ha sido más necesaria que ahora, y rehuir el gobierno—intento que no creemos,—o limitarla por afán de hacer política, las minorías, son hechos que, andando el tiempo, pesarán sobre sus conciencias. Muy otra debiera ser la conducta; precisamente la contraria, nos tememos que los gritos de la patria, ansiosa de una fútil renovación, hacen sordos, como hasta ahora, a los que por imperativo de sus obligaciones, mayor interés eficaz debieran demostrar en atenderla y servirla...

El exembajador de Inglaterra en Francia, lord Derby, ha estado, poco menos que de incógnito, en Dublín, y ha celebrado entrevistas con varios miembros, muy influyentes, del clero irlandés. En los centros oficiales no se ha rectificado que la visita del experto diplomático pueda estar relacionada con gestiones más importantes para hallar una solución a la cuestión irlandesa.

## LA POLITICA

DESDE MADRID

### ¿AMAINANDO?

Hace pocos días, preguntaba el cronista: ¿Qué pasa? De los trabajos subterráneos—a los cuales son tan aficionados los políticos españoles, y especialmente los liberales,—de la anterior semana, resultó el movimiento de la charanga liberal, en contra del proyecto de reforma del Código.

Peró, de pronto, cesa el concierto, y las fuerzas democráticas caen, en el desmayo en que se encuentran.

¿Qué sucede? ¿Hay motivo para tal aplazamiento?

Circulan por los pasillos del Congreso dos versiones. Según una, hay liberales cucos, los cuales opinan que debe dejarse, como se ha hecho en otras ocasiones, que los conservadores aprueben esa ley repressiva.

De manera que los aludidos liberales desean que, aparentando indignación por ello, sea aprobado el proyecto de ley de reforma del Código penal.

Es claro que, ante esa actitud de algunos liberales, los demás se han detenido en el ataque.

Otros demócratas hablan socorramente de una campaña de obstructivismo, lenta, aburrida, semejante a la que se realizó contra el proyecto de régimen local del señor Maury.

Cuando se habla a esos liberales del ambiente de aburrimiento de la Cámara, contestan que lo mismo sucedía al debatirse el aludido proyecto.

¿Quiénes tienen razón? ¿Hay discrepancias serias entre los liberales sobre el citado proyecto? Al señor Alcalá Zamora no le aplaudieron romanistas ni alibistas, sino solamente los demócratas.

El señor Alba, a su regreso de París, ha tenido palabras de amargura y de desaliento, al referirse a la actuación de los liberales.

No se sabe a estas horas, después de la publicación de la carta del señor Alba y de las conferencias de los señores García Prieto, conde de Romanones y don Melquíades Álvarez, si las fracciones demócratas están concentradas o no.

Los trabajos que públicamente se suspenden, ¿continúan en el ministerio? ¿Se esperaba la llegada del señor Alba para continuarlos? ¿Es que la discrepancia apuntada sobre el proyecto de reforma del Código penal impide la concentración? ¿Se intentará la aproximación,

iniciada varias veces, de alibistas, reformistas, lerrouxistas y socialistas, dejando a demócratas y romanistas?

Si sucediera eso, se iría por el otro lado a una concentración liberal conservadora, de la que se ha hablado mucho.

Peró esos movimientos son difíciles, por los recelos de unos y de otros y los temores de éxito del adversario en liberalismo. ¿No se esforzarían todos en mostrarse como los más liberales, cuando se trata de la disputa de la clientela?

Sucede ahora lo que no ocurría hace años, y es que ante la política del país se presenta una realidad desoladora: el terrorismo y el problema social con todas sus consecuencias, complicado con la crisis económica, que puede agravar aquél con el paro forzoso.

Los liberales de nuestro país combatían contra ficciones y levantaban plataformas tan ridículas como las del clericalismo, las llamadas esencias liberales y otras de la vieja farsa progresista.

Ahora, todas sus agitaciones, maquinaciones, o intrigas encuentran enfrente la citada realidad.

¿Cómo van a resolver, no ya el problema social, sino las incidencias del momento? ¿Qué política van a seguir frente al terrorismo de Barcelona?

Debe observarse que las fracciones conservadoras han definido claramente dos políticas de aplicación a ese problema: la que se practica y la que sostuvo el gabinete Sánchez de Toca. Y que alibistas, reformistas, demócratas y hasta los lerrouxistas, vienen nadando en vaguedades.

Hablan, con énfasis, de programa y de normas de gobierno, pero no salen de lugares comunes.

Y como no quieren o no pueden concretar, se entretienen en estorbar el paso, hasta ver si pueden ponerse de acuerdo para algo práctico. Esa es su política del momento.

M. Madrid 21 de abril de 1921.

Productos "Tex-Ton" Un cubito para una taza, riquísimo caldo; una pastilla, para dos sabrosos platos de sopa.

Productos "Tex-Ton" Pedidlo en todos los ultramarinos.

## III Congreso Nacional de Riegos

### Comienzan las tareas

#### La primera sesión

Ayer mañana comenzó sus trabajos el Congreso de Riegos, celebrando sesión en los salones de actos de la Sociedad Económica de Amigos del País, que estaban totalmente ocupados por gran número de congresistas, dándose cuenta de la importancia de don Jorge Jordana, que fué elogiadísimo, acerca de los «Medios de acelerar la construcción de obras hidráulicas». El ponente propuso, por último, la adopción de las siguientes conclusiones, que fueron sometidas a una amplia discusión.

1.º Activa propaganda de las ventajas del regadío y de que no hay para el Estado, como fomentador de la riqueza, inversión de caudales más económica y reproducible que la construcción de canales, pantanos y alumbramiento de aguas con destino al riego.

2.º Que los interesados más directamente en la construcción de las obras se organicen para la gestión de todo momento, marchando unidos y procurando el concurso de los hombres públicos afechos a la región.

3.º Que en los Presupuestos del Estado se figuren las consignaciones necesarias para las obras en marcha, a las que debe concederse preferencia en la distribución de fondos, entrando las nuevamente acordadas en turno, a medida que las antiguas queden terminadas; todo de tal manera, que se evite, por tardanza en construir, la enorme proporción en que ahora resultan los gastos de dirección y similares, comparados con el importe total de la obra.

4.º Que la dirección técnica debe organizarse formando parte de ella un ingeniero encargado (con residencia en la obra cuando su importancia lo requiera y siempre que él no esté afecto a otro servicio), y otros dos ingenieros, de categoría de inspector o jefe del cuerpo, que asistan a la obra cuando precise, siendo los tres juntos quienes deban resolver, estando conformes, sobre todo lo necesario para la ejecución del proyecto aprobado, según adecuada reglamentación señalada y quedando como facultad del ingeniero encargado el cumplimiento de lo resuelto por los tres en consejo.

5.º Que el servicio central en el ministerio se organice con mayor independencia y responsabilidad, llevando a él ingenieros experimentados en las obras hidráulicas y ándoles recursos suficientes para que visiten e inspeccionen frecuentemente cuando se realice, modo eficaz de conocer, para informar con acierto.

6.º Que el sistema ordinario de «construir en las obras hidráulicas, como en las demás públicas, sea la «contrata, con la necesaria declaración de estar exceptuada la obra o a parte de ella que por razones especiales convenga realizar por administración directa.

Presidió la sesión el señor Bernard y Partagaz, presidente de la Sociedad de Labradores de Zaragoza. Comenzaron a discutirse las bases propuestas, e intervinieron en el debate los señores Martínez Campos, Suárez Puente, Jiménez Muñoz, Mustieles y otros, ocupándose de la forma en allegar fondos, dada la rigidez de los presupuestos, para la construcción de las obras proyectadas, proponiendo este último que el capital lo aparten los propietarios que han de ser beneficiados, y que el Estado garantice la obra con sus técnicos y su acción tutelar.

El señor Jordana contestó a todos los oradores con gran acierto, creyendo que lo dicho por el señor Jiménez Muñoz está fuera del tema, puesto que se refiere a la liquidación de las obras de regadío.

El señor Muñoz dijo que aun alejándose de competencias en las distintas regiones españolas, para la ejecución de obras hidráulicas, propone se invite a todas para que pongan los medios de acelerar y garantizar la inmediata construcción de esta clase de obras, diciendo que la murciana, donde el agua es carísima, ofrece, a cambio de toda clase de facilidades y aumentos de tributo, porque de lo que hay que huir es

de hacer obras hidráulicas en sitios que no están preparados para su utilización. (Muy bien.)

El señor Jordana mostróse conforme por lo interesante de lo anteriormente dicho, y propone que se lleve a la comisión, para llegar a una conclusión actual o para su discusión del próximo Congreso. A propuesta del señor presidente, así se acuerda.

La mesa propuso que por la importancia del tema, y los oradores que han intervenido, que en lugar de una votación, se acepte la proposición, aprobándose las tres primeras conclusiones.

Se puso a discusión la conclusión cuarta, y el señor Bello propuso una enmienda, en el sentido de que los dos ingenieros sean el jefe del servicio, y otro, un ingeniero especializado en esta clase de obras.

También propuso la adición de que la comisión técnica podrá recabar el concurso circunstancial de personas especializadas.

El señor ponente dijo que, respecto a la formación de la comisión ejecutiva, la conclusión se refiere a que vayan más de un ingeniero, está de acuerdo con el señor Bello, así lo aprueba la Asamblea. Así se acuerda.

El señor Martínez Campos afirmó que cada ingeniero tiene su misión: uno, de ejecutor, y otros, de inspeccionarlas, y que los demás detalles de organización los tiene ya previstos el Estado.

Rectificaron ambos señores extensamente y se aprobó la conclusión.

Discutióse la base quinta por los señores Grinda, Bello y Jordana. A propuesta de la presidencia, se convino en que se redactase en forma que abarque todas las opiniones expuestas, para nueva discusión. Se acordó que se suspenda la sesión durante unos instantes.

Reanudada la sesión, se leyó la cláusula nuevamente redactada por una comisión designada al efecto. Según dicha cláusula, que fué aprobada, las obras hidráulicas podrán construirse por contrata o administración, según convenga a los intereses públicos, y al efecto, el Con-

greso recomienda o propone a la Administración que revise la legislación vigente, con el fin de que se establezcan las reglas que han de decidir el sistema que se elija y los procedimientos que han de seguirse en cada caso.

Acto seguido levantóse la sesión.

#### Las visitas de la tarde

A las tres y media de la tarde reuníronse centenares de congresistas en las torres de Serranos, que fueron visitadas detenidamente. El cronista de la provincia, don José Martínez Aloy, dirigió a los visitantes, haciéndoles historia del hermoso monumento. Las explicaciones del cronista valenciano fueron escuchadas con gran interés por todos los congresistas, que salieron complacidos de la visita, de la conferencia del señor Martínez Aloy y de haber gozado de la espléndida visión de nuestra huerta.

Seguidamente trasladáronse a la antigua Casa de la Diputación (Palacio de la Generalitat), visitando, siempre bajo la dirección del señor Martínez Aloy, el famoso y magnífico Salón Dorado, el Salón de Cortes, donde el cronista dió otra interesantísima conferencia, y recorriendo todo el antiguo torreón del Palacio.

A las seis de la tarde fueron recibidos los congresistas en el Museo Paleontológico por el concejal señor Trigo, en representación del Ayuntamiento; por el director del Museo, don Eduardo Bosca, y por el doctor don Antonio Bosca.

Dividíronse por grupos los visitantes, escuchando las sabias lecciones de los doctores citados, que les mostraron la valiosísima colección.

Todos los congresistas recibieron especial complacencia de visitar el notable Museo.

Con ello terminó la labor de ayer.

#### Programa para hoy

A las diez de la mañana, celebrárase la segunda sesión, discutiéndose la ponencia de don Mariano Gómez González, sobre «Colonización de las grandes zonas de regadío. Relaciones entre propietarios y cultivadores».

## Al margen del Congreso de Riegos DE ANTAÑO

### Notas para la Historia de los riegos en Valencia en la época Foral

Obsesión constante de los Jurados fué desde el siglo XIV aumentar el caudal de agua del río Turia para que la huerta de nuestra ciudad no estuviera expuesta a frecuentes sequías, y extender al mismo tiempo el riego a comarcas que no disfrutaban de dicho beneficio. De dos puntos diferentes se intentaba obtener este resultado: de los ríos Cabriel y Júcar.

En 20 de febrero de 1372, teniendo en cuenta el Consejo que el Rey Enrique II de Castilla había concedido privilegio a esta ciudad, para que pudiera sacar agua del río Cabriel, en tierras de su reino, para engrosar el caudal del Turia, y los privilegios, si no se hacía uso de ellos, no servían para nada, acordó que los Jurados y cuatro prohombres eligiesen uno o varios entre los mismos, que juntamente con otras personas peritas, y a costas de la ciudad, fueran al lugar de donde, se decía, podriase sacar dicha agua, y vieran a simple vista si esto era factible y el gasto que ocasionaría, dando luego cuenta de todo a dicho Consejo. En el celebrado en 15 de mayo del mismo año, los Jurados, juntamente con Nicolás de Vallierola, Juan Juan, Miguel de Palomar y Bernardo del Mirado, eligieron para realizar dicha visita a mosén Jaime Escrivá, caballero, micer Ramón Tolsá, y Miguel de Palomar, ciudadanos; si

en por imposibilidad de ir estos últimos, fueron sustituidos por Micer Dezagrans y Bernardo Dalicat.

No sabemos el resultado de esta visita, que se celebró en septiembre de 1374, y a la que concurrieron como niveladores el rector de Bechí y Padre Torá.

Lo cierto es que, al parecer, se abandonó por entonces este proyecto, pues en 2 de octubre de 1374, en el Consejo celebrado dicho día, se acordó que como fuera dicho por personas expertas era factible sacar agua del Júcar, en el término de Tous, para traerla al Turia por una acequia nueva que se podría y debía desembocar en este último río, cerca de Valencia la vieja, vieran la posibilidad de llevar a feliz término todo este micer R. Tolsá, Miguel de Palomar, P. Marrades y Juan Juan, y pocos días después, en 20 del mismo mes, ya se pagan a P. Torá diez florines de oro para ayuda de los gastos que había de tener al ir a nivelar el agua del Júcar desde el azud de la acequia del Rey hasta el lugar de Espioca.

Dada la importancia de la obra, no les pareció bastante a los Jurados fuera reconocida por un solo nivelador, y en 3 de octubre de 1375, acordaron fueran el mayor número posible «de personas expertes en art de geometría e de livell», y si no había bastantes en la ciudad, se buscasen por el reino. Efectivamente, en 11 de febrero del año siguiente, se dió cuenta al citado Consejo que dos niveladores de Barce-

### Número de seis páginas

Manises, «deins lasut de Moncada», pasando por los lugares de Antella, Rasalany, Alcedia, Benimodo, Carlet, Alginet, Espioca, Picasent, Alcaicer y Torrente, siendo su coste aproximado de treinta y cinco a cuarenta mil libras valencianas, levantándose la sesión sin tomar ningún acuerdo.

### Número de seis páginas

S. CARRERES ZACARES.

## Nuestra Marina mercante

### Las principales Compañías navieras

#### La Trasatlántica de Barcelona.

Forzoso es cotecarla delante de todas las empresas navieras españolas, por el número de los buques que tiene en servicio, por la calidad de algunos de ellos y la de los que tiene en construcción, por su excelente organización y su sólido crédito financiero. Lástima que las dificultades dimanantes de los años de guerra y los transformes producidos por las huelgas en los astilleros españoles, hayan retrasado la marcha de las construcciones que la Trasatlántica tiene contratadas con la Sociedad Española de Construcciones Navales. Por eso no navegan aún los hermosos buques, cuyas obras tienen comenzadas desde mucho tiempo ha, tan precisos ahora que la escasez de barcos de pasaje es achaque común a todas las marinas.

Estos son: el «Alfonso XIII», cuya quilla se puso en los astilleros de Sestao el año 1916, se botó al agua el 14 de septiembre pasado, y hubiera entrado en servicio el verano próximo, de no mediar el incendio, probablemente criminal, que estuvo a punto de aniquilar la magnífica nave, orgullo de la industria nacional. En la grada que dejó libre el «Alfonso XIII» al caer al agua, se arboló la quilla del «Juan Sebastián Elcano». En el Ferrol se construye el «Cristóbal Colón», comenzado en 1916, del mismo tipo que el «Alfonso XIII», y que, como éste, tiene retrasadas las obras por un incendio que sufrió a bordo el verano pasado, de manera, que no se botará al agua hasta junio. En la factoría gaditana de Matagorda se empezó dicho año 1916 el «Manuel Arnús», que se botará uno de estos días, y el «Magallanes», más atrasado. Otro trasatlántico se está construyendo en Sestao, y entre los seis suman 50.000 toneladas de registro.

Los vapores que la Trasatlántica tiene en servicio son 22, con 103.400 toneladas de registro bruto, cuyo valor, al bajo precio de 352 pesetas la tonelada, importa 37 millones, y 25 el de los buques en construcción.

Según la Memoria referente al año 1919, el capital social de la Compañía, incluido el fondo de seguros de guerra, ascendía a 50 millones de pesetas. En 1920 emitió la Trasatlántica, con resonante éxito, 40 millones de pesetas en obligaciones amortizables en 20 años, para renovar la flota y retirar las obligaciones de las dos emisiones anteriores. La Memoria correspondiente al último ejercicio anual, acusa disminución de ingresos, respecto al anterior, y aumento en el transporte de pasajeros, siendo el beneficio líquido 1.822.900 pesetas, que ha permitido el reparto de un dividendo del 10 por 100 a los accionistas.

El año 1921 empezó mal para la Trasatlántica, con la catástrofe del «Santa Isabel».

**Pinillos, Isquiedo y Compañía.** Cádiz.—Es otra casa de abolengo, que tiene establecidas líneas regulares trasatlánticas muy conocidas. Posee ocho vapores, con 33.722 toneladas, tres de ellos («Infanta Isabel», «Cádiz» y «Barcelona») de moderna construcción, y el primero, uno de los mejores españoles. Durante el año pasado, la única variación que ha tenido la flota, ha sido la venta del antiguo «M. L. Pinillos» (hoy «Juan Abrisqueta»), a una casa de Bilbao.

**Compañía Trasmediterránea, Barcelona.**—Con sus 71 vapores, que suman cerca de 98.000 toneladas, es la segunda Compañía de navegación española, en orden al tonelaje, y la primera por el número de buques, siquiera sean éstos heterogéneos, en su mayoría viejos, y solo cuatro de ellos («Guillermo Sorolla», «Poela Arolas», «Escalona» y «Romecu») algo mayores de 3.000 to-

neladas y con un año escaso de servicio.

**Sota y Aznar, Bilbao.**—Esta casa naviera, de tan bien cimentado crédito en todo el mundo, suministra el más alto ejemplo de buena organización y orientaciones para el negocio marítimo. Tiene su flota dedicada al tráfico de carga, y la actual crisis parece que no le afecte en nada, pues no tiene un solo barco amarrado. Los «Mendis» recorren como tramps todos los mares del mapa, llevando la bandera española a las más apartadas latitudes y ofrecen en sus diversos tipos, modelos del último corte, en cuanto a la arquitectura naval, siendo en su mayor parte de moderna construcción y hechos en España.

Los astilleros Euskalduna tienen asegurado el trabajo por bastante tiempo con las construcciones contratadas con Sota y Aznar, para cuya casa trabajan exclusivamente en la actualidad.

Al comenzar el año 1920, tenía 16 vapores, con 56.088 toneladas registro y 89.531 D. W. (peso muerto), y en su transcurso puso en servicio los grandes cargo-boats «Armedilla» y «Aritz-Mendis», de más de 5.000 toneladas registro y 8.500 D. W., construidos en Euskalduna, y los «Abarri-Mendi» y «Alu-Mendi», de 6.000 D. W., construidos en Inglaterra; en lo que va de año, ha botado al agua en Euskalduna el vapor-tanque «Atza-Mendi», de 6.000 toneladas D. W., y el «Armelegui-Mendi», de 5.500, y el «Arrindamendi», de 6.000, en Inglaterra, y tiene en construcción en el astillero bilbaíno el tanque «Artea-Mendi», de 8.000 D. W., y tres cargo-boats más.

Según la Memoria social relativa al 1919, eran 18 los vapores que tenían encargados, debiendo terminarse antes de año y medio, o sea a mediados del corriente, en cuya flota sumaría su flota 195.000 toneladas de peso muerto. Y según la del año 1920, al terminar éste, tenía 12.000 toneladas a flote y 77 en construcción, total 189.000 toneladas de arqueo, que al precio de 250 pesetas la tonelada, importaba el valor de la flota 47 millones de pesetas. Los beneficios del año ascendieron a 14 millones y medio de pesetas.

**Ibarra y Compañía, Sevilla.**— Cuenta con 30 vapores y 57.400 toneladas de registro en servicio. Así como los «Mendi», de la casa Sota, son los campeones de la navegación española de altura, en calidad de tramps, los «Cabos» de Ibarra lo son del cabotaje nacional. En la época de guerra, ensayó el establecimiento de una línea regular a Norteamérica, que ha seguido cultivando después, sirviéndola con sus buques más modernos.

Esta Compañía es una de las más antiguas de España, pues la fundó el año 1860 don José María de Ibarra, primer conde de Ibarra. Ha sabido deshacerse con oportunidad de las unidades que se antiquaban, y en 1908 comenzó a renovar la flota, comprando algunos vapores en el extranjero y encargando los más a la industria nacional, entonces representada solo por los talleres Euskalduna, que construyó los «Cabo Blanco» y «Cabo Sacratilla», «Cabo Carverra» y «Cabo Tres Forcas». Producto de los Astilleros del Nervión fueron los «Cabo Creux» y el «Cabo Ortega», terminados en 1919 y 1920, y de los Astilleros de Cádiz el «Cabo Espartaco» y el «Cabo Villano», que empezaron a navegar el año pasado, los cuatro de más de 3.000 toneladas de registro y unas 5.000 de carga. Tiene contratos con la Sociedad Española de Construcciones Navales y con Astilleros de Cádiz para construir otros vapores de gran tonelaje.

**Compañía Marítima del Nervión, Bilbao.**—Constituida en 1906, es hoy,

## AUTOMOVILISTAS

Compro, vendo y cambio automóviles  
Centro de compra-venta: PI y MARGALL, 88

## ALMACENES DE TEJIDOS

«CASA TORRÓ» Altas novedades Pérez Fuij, 10

una de las más importantes que tenemos en España. Designa a sus buques con nombres de mares, y tiene diez en servicio, con 34.000 toneladas de registro y 46.870 de arqueo, y tres en construcción, con 10.300 de registro y 19.100 de arqueo; total: 50.300 de registro y 65.970 de arqueo. Casi todos ellos son de nueva construcción y excelentes tipos de *cargo-boats*. Durante la guerra perdió cinco vapores, hundidos por los submarinos alemanes.

Las restantes casas armadoras españolas con tonelaje superior a 10.000 toneladas de registro bruto, son las que siguen:

Altos Hornos de Vizcaya, 8 vapores y 22.519 toneladas.

Marítima Unión, Bilbao, 5 vapores y 30.619 toneladas.

Nacional Vascongada, Bilbao, 6 vapores y 18.600 toneladas.

Begoña, Bilbao, 6 vapores y 16 toneladas 16.344.

Marítima Bermeo, Bilbao, 7 vapores, tres de ellos en construcción.

A. Navajas, Bilbao, 5 vapores.

S. N. Elcano, San Sebastián, 3 vapores.

Vasco-Valenciana, Bilbao, 9 vapores.

W. González Garro, Villagarcía, 5 vapores.

D. Mumbri, Barcelona, 4 vapores y una fragata.

Angel D. Pérez, Santander, tres vapores.

Guipuzcoana de Navegación, tres vapores.

Y otras dos conocidas empresas hay con más de 10.000 toneladas, que no citamos, porque la grave crisis de las finanzas marítimas que atravesamos, les ha afectado de tal manera, que sus buques ya no navegan, y en vez de surcar los mares, yacen aprisionados entre las

mañas de la curia, tan temibles para los navieros como las tormentas del Océano...

En general, la marina comercial española está demasiado atomizada y dividida en pequeñas empresas. Evitar el múltiple gasto de explotación y las inevitables competencias, fué la idea que originó la formación de la *Trasmediterránea*, y que por diversas causas, que no son ningún secreto, no logró el éxito que su concienzudo plan perseguía. Aquellas respetables pero pequeñas entidades, que absorbió y unificó bajo una dirección común, han ido resurgiendo poco a poco, con material nuevo algunas, apto para sostener competencias.

La Asociación de Navieros de Bilbao, preocupándose de los riesgos de muerte que actualmente corren las Compañías que la integran, trabaja por conseguir fusiones, alianzas o simplemente acuerdos entre sus asociados. Pero mientras, muchos miles de toneladas permanecen inactivas, faltas de flete, o huérfanas de capital para subvenir los cuantiosos gastos que la navegación exige hoy.

Al escribir estas líneas, ya conocemos un avance del patriótico proyecto del ministro de Fomento, señor Cierva, protegiendo la navegación y la industria nacional de construcciones navales, que puede ser un eficaz remedio para combatir la crisis naviera.

Buena falta hacía que el Estado saliera de su pasividad en este asunto, pero llega, si no tardamente, con lamentable retraso. Cuando ya la imprevisión de los navieros había importado una serie de buques viejos y malos, y cuando la mayor parte de los astilleros han abandonado los trabajos.

JUAN B. ROBERT.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

VISTA DE UN PROCESO IMPORTANTE

A las diez de la mañana se reanudó ayer en la Cárcel Modelo la vista del proceso instruido con motivo del asesinato de tres obreros de la Unión Española de Superfosfatos.

Al constituirse el tribunal se dio cuenta de la excusa presentada por un jurado, y el presidente señor Garrido acordó que le visito el médico forense.

Reanudó después el interrogatorio de los procesados.

Vicente Paredes, Chaparro, manifestó que estuvo procesado por otra causa, en la que recayó veredicto de inculpabilidad. Negó que estuviera comiendo con Pedro San Joaquín y otros en la tienda denominada la Campaneta, afirmando que, los que escribieron su declaración en el sumario no interpretaron bien lo que dijo.

Después explicó dónde estuvo el día 5 de agosto y lo que hizo durante la huelga de la fábrica de superfosfatos La Unión Española.

Fué interrogado después Francisco Domínguez, quien negó que en la época que ocurrió el suceso se reuniera con Pedro San Joaquín y otros individuos que los que hoy figuran como procesados. Aseguró que el día de autos se hallaba en las proximidades de Monteolivete, y oyó varios disparos, pero no se preocupó de ello, por tener dudas de si eran tiros.

Habló luego de las reuniones que celebraban los obreros, en las que nadie excitaba a los obreros a que tomaran actitudes violentas; sino, por el contrario, siempre se precavía de que se obrase con cordura.

Negó que desde unos cafés dispare para contra los obreros esquirols de La Unión Española, que resultaron muertos.

A preguntas del letrado señor Vargas, ratificó cuanto había manifestado al fiscal, haciendo constar que jamás aconsejó a nadie que emplearan medidas violentas para solucionar los conflictos obreros.

Pedro San Joaquín, que es otro de los que también figuran procesados, negó rotundamente que interviniera en los sucesos que se desarrollaron en los alrededores de la fábrica La Unión Española, afirmando que tampoco estuvo comiendo en la taberna de la Campaneta, momentos antes de ocurrir el suceso de autos.

Manifestó que no era cierto que estuviera en la vía férrea de Barcelona, con otros compañeros, esperando la salida de los obreros esquirols, y que dispararan contra éstos.

El fiscal le preguntó: —No dijo que al ver la actitud de sus compañeros, usted pensó volver atrás, y entonces vino como Francisco García disparando la arma? —No he dicho eso, o por lo menos no lo recuerdo.

A unas preguntas, manifestó que no dijo nunca que un esquirol le hizo un disparo, ni tampoco que viera caer a uno de los obreros esquirols.

No recordó tampoco que hiciera manifestaciones que perjudicaran a sus compañeros, ni que diera detalles de la conversación sostenida en la calle de Santa Ana, entre Francisco García, Emilio Zacarías y Vidal, negando igualmente que recomendará a este último por no haber disparado contra los esquirols.

A varias preguntas que le hicieron los letrados encargados de las defensas, dijo que a buena conciencia por vivir realquilado en su casa.

Emilio Zacarías dijo que al ocurrir los sucesos se hallaba en Viver.

Tuvo noticias de ellos por su esposa, y al regresar a Valencia y saber que se lo buscaba, visitó al capitán de la guardia civil don Julio Orts, y le explicó su situación.

Añadió que le cogieron con Vidal a los 13 días, e ignora por qué Vidal Paredes declaró que había asistido a la comida de la Campaneta.

Aseguró que no conoce a dicho individuo, ni se explicó nunca por qué le acusaron a él.

Dijo después que no conocía a Cándido Calullo, que después le vio varias veces, pero que no tuvo con él amistad íntima.

El fiscal, en vista de lo que manifestaba el procesado, le preguntó: —A pesar de todo lo que lleva dicho, no es lo más cierto que usted asistió a la comida dada en la Campaneta, y de allí marcharon al círculo, donde se fragó el plan puesto en práctica momentos después en la vía de Barcelona?

—Nada de eso—contestó Zacarías. Negó igualmente que conviniera matar a los esquirols, no siendo cierto que se dividieran en dos grupos, como dice el fiscal, para acaecer la salida de los obreros no asociados. Insistió que aquel día estaba en Viver, y por lo tanto, no podía estar en el sitio donde le atribuye el fiscal.

El señor Ruiz de Luna, con gran energía, dijo: —Usted disparó contra los huelguistas; no lo niegue!

Pero a pesar de esta afirmación rotunda, el procesado continuó negando su participación en los hechos de autos.

A preguntas del señor Barriobero, manifestó Zacarías que siempre ha declarado lo mismo.

Joaquín Vidal dijo que declaró ante la guardia civil, manifestando que no había intervenido en los sucesos de la Unión.

El fiscal le preguntó: —¿Y no recuerda que luego, ante el juzgado, dijo que iba a consignar la verdad?

—Sí—contestó el Vidal;—pero fué porque la guardia civil me pegó. En el juzgado lo me maltrataron.

—¿Pues cómo—preguntó el fiscal;—ya sin temores, declaró usted que el 5 de agosto se habían reunido en la Campaneta, y que Emilio Zacarías servía el vino, y por la abundancia de éste salieron algo trastornados?

—No aseguré también que estuviera en la Casa del Pueblo, y allí uno dijo: vamos a pegarles a los esquirols, y echaron vía adelante, hasta tropezar con ellos, distinguiendo claramente como Francisco García avanzó pistola en mano, obligándome a levantar los brazos, y en esta actitud golpeó a uno en la cabeza y luego le disparó un pistoletazo?

Dijo algo de esto por temor, pero recuerdo que usted refiriéndose al fiscal, que con el juez tomaba declaraciones durante la instrucción del sumario, me indicaba muchas cosas, a las que yo asentaba inconscientemente.

Continúa diciendo que la guardia civil le indicó que dijera que Pedro San Joaquín había hecho varios disparos contra los esquirols.

A nuevas preguntas, dijo que nunca oyó a los compañeros Rueda, Cabo y Torres que recomendaran procedimientos de violencia, sino al contrario.

Miguel San Joaquín manifestó

que asistió a la comida, sin poder precisar quién le invitó. Pasó el resto de la tarde trabajando en su casa.

Como el fiscal notó varias contradicciones, pidió que se leyera su declaración.

Vicente Masip y Bernardo Medina atribuyeron sus primeras declaraciones a imposiciones de la guardia civil.

A la una se suspendió la sesión, para reanudarla a las tres y media.

La sesión de la tarde comenzó con el interrogatorio de Vicente García, manifestando que el día de autos estuvo, a las seis y media de la tarde en la calle de Santa Ana con su novia y con la novia de su amigo, negando que Rosario y Franco les dieran unas pistolas.

Negó que marcharan dos grupos, en total diez y seis hombres, hacia la vía de Barcelona, con objeto de esperar a los esquirols que trabajaban en la Unión Española.

Afirmó que no era cierto que Franco, pistola en mano, se adelantara a los esquirols, y pasando por delante de ellos, les excitó a que levantarán los brazos, y viendo que no llevaban armas, disparara un tiro, al mismo tiempo que eran disparados otros, que causaron la muerte a los obreros esquirols.

El fiscal insistió en que en el juzgado había prestado una declaración, afirmando todo lo que ahora negaba, a lo que contestó el procesado que lo hizo porque se le prometió que si lo declaraba así, se le pondría en libertad. Insistió en que lo que declaraba en el acto de la vista era la verdad, y que no tuvo participación alguna en los hechos de autos.

A preguntas de su defensa dijo que transcurrieron algunos días desde que se cometió el hecho de autos hasta que se le deluvo, y por tanto, pudo huir de Valencia si hubiera tomado participación en los hechos de autos.

Explicó dónde estuvo el día 5 de agosto, insistiendo que él y Casañ estuvieron con sus novias.

Andrés Casañ hizo análogas manifestaciones que su compañero García, insistiendo también que no tuvo participación en los hechos que se le atribuyen.

Terminado el interrogatorio de los procesados, se procedió a practicar la prueba testifical.

El fiscal pidió que se leyera la declaración de Gabriel Pérez. Este era hermano de uno de los obreros asesinados, y fué el que en rueda de presos descubrió a uno de los autores del asesinato.

Este fué procesado, suicidándose en la Cárcel Modelo, arrojándose desde una de las galerías.

El Gabriel Pérez, uno de los testigos de más importancia, falló también, por cuyo motivo pidió el fiscal que se leyera la declaración que prestó ante el juzgado.

El secretario señor La Roda, dio lectura a la declaración de Gabriel, en la que éste manifestó al juzgado que pertenecía al Sindicato Católico Agrario de Catarroja, y que en compañía de un hermano suyo y dos más, vinieron a Valencia con objeto de trabajar en la Unión Española; que el día de autos, cuando salieron de trabajar, al pasar por junto a un cañal, salieron de detrás de éste 14 ó 15 hombres, que les hicieron varios disparos; el declarante huyó, y los agresores, creyéndole muerto, porque le vieron caer herido, lo dejaron. Después, cuando él vio que los agresores habían desaparecido, se dirigió al sitio donde estaba su hermano y los otros dos compañeros, encontrándolos muertos, dirigiéndose a una alquería inmediata, donde le facilitaron ropa, pues como había sido en una acequia, iba completamente mojado, y luego, acompañando del dueño de la alquería, se marchó a la casa de Socorro y al juzgado de guardia para dar cuenta del hecho.

Después fué leída una diligencia de careo entre el Gabriel Pérez y el Cándido Cabello, en el que el primero reconoce al segundo como uno de los autores del sangriento suceso.

Este Cándido Cabello es el que se suicidó, arrojándose desde una de las galerías de la cárcel.

Comparecieron después Bautista Simarro, Primitivo Arenas y Vicente Miranda, cuyas declaraciones carecieron de importancia.

En vista de que no habían comparecido más testigos, se suspendió la prueba testifical, comenzando la documental.

A las siete de la tarde se suspendió la sesión, para continuarla esta mañana, a las nueve y media.

Información municipal

EL REPARTIMIENTO VECINAL.—Aprobado por la superioridad, se ha recibido en el Ayuntamiento, debidamente aprobado, el repartimiento vecinal, correspondiente al pasado año económico.

CORTESIA.—Los excursionistas de Villanueva y Geltrú han visitado al señor Sanjaume, para despedirse.

PROPAGANDA Y CARTEL.—En su última reunión ha acordado nombrar vocales a los redactores de los diarios locales que hacen la información municipal, y llamar la atención de los Sindicatos gremiales para que envíen sus sobres con objeto de proceder a la estampación de los fotogramas anstivos a los festejos.

RECAUDACION.—El Ayuntamiento rezandó ayer: Por arbitrio carnes, 5.268,35 pesetas; por inspección veterinaria, 497,75; por peaje, 765; por arbitrio extraordinarios, 1.935,70. Total: 8.493,70.

+  
D. O. M.

Los diarios de misas que se celebrarán mañana miércoles, 27 del corriente, en las parroquias de San Esteban y San Nicolás, Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados y Nuestra Señora del Milagro, convento de Padres Capuchinos, Real Colegio de Corpus Christi (Patriarca), conventos de Religiosas de la Santísima Trinidad y San Gregorio, y las que se celebrarán el día 27 de cada mes, durante todo el año, en la Real Iglesia de Corpus Christi (Patriarca), serán a intención y en sufragio del alma de

EL SEÑOR  
**D. Bernardo Fourrat Sánchez**  
que descansó en el Señor el 27 de abril de 1906

R. I. P.

Su hijo replica y agradecerá a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

+  
R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán en la capilla del Santo Caliz de esta Catedral mañana jueves 29, serán en sufragio de las almas de

**D. Desamparados Pérez Romero**  
Y DE SU HIJA  
**D. Desamparados Moragues Pérez**  
que fallecieron, respectivamente, el 27 de marzo de 1918 y el 28 de abril de 1906.

Su esposo don Enrique Moragues replica y agradecerá a la familia y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que quedará eternamente agradecido.  
En las misas de ocho y media y once se rezará el Santo Rosario.  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**Fosto-Fito-Kola Amino**  
Tónico reconstituyente  
De venta: Farmacias y droguerías

**Valencia**

—La Cámara de Comercio ha recibido del señor ministro de Estado el siguiente telegrama: «Disposición del gobierno noruego a que usted se refiere en telegrama día 20, es consecuencia de haber cesado el régimen establecido en el Tratado de comercio entre España y Noruega, que fué denunciado por Noruega, según anuncio publicado en Gaceta del 15 de noviembre último. Aunque gobierno Su Majestad propuso prórroga dicho régimen por tres meses, gobierno noruego no dió respuesta, por lo cual, terminados los efectos del Tratado, ambos países se aplican las tarifas máximas mientras no se establezca un nuevo arreglo. Ministro Noruega tiene anunciado su viaje a Madrid, y tratará de ver si es posible concertar un arreglo provisional que resulte beneficioso para intereses generales de nuestra producción.»

—Ayer cumplimentaron al presidente de la Diputación varios congresistas del de Niegos, entre ellos, el diputado provincial de Zaragoza don Ignacio Monserrat.

—Los vintileros están organizando una Asamblea, que se celebrará en esta ciudad el domingo 8 de mayo próximo, y en la que se tratará extensamente de la defensa de la viticultura de la región valenciana y de los intereses relacionados con la industria a ella ateca. Se procurará que el acto revista importancia.

—Para pasar un rato distraído, no hay como el **ALMANAQUE DE LAS PROVINCIAS**.

—Hoy es esperado en esta ciudad el prelado de la diócesis, doctor Reig y Casanova, de regreso de su visita a Alcoy.

—Sarampín, Escarlatina y Viruela, curan con el **Eruptivo** López Moreno.

—Como gratitud al apoyo moral y material que han encontrado los ferroviarios españoles del actual ministro de Fomento, don Juan de la Cierva, uno de los empleados de la empresa del Norte propone a todos sus compañeros que se le rinda un homenaje que consistiría en paralizar durante cinco minutos los servicios, incluso el movimiento de trenes, hallense donde se hallen, el día y hora que se designen, y al reanudar el trabajo, cursar los jefes de las estaciones un telegrama, expresando su reconocimiento.

El iniciador, don Santiago Navarro Sánchez, ha tenido realmente una idea feliz y de fácil realización, y por nuestra parte, creemos que ha de ser aceptada por todos los ferroviarios.

—PERDIDA.—Domingo por la tarde, un pendiente pequeño de piedra jade verde tallada, en el trayecto de Burjasot o en el trayecto, plaza Constitución, calle Zaragoza, Paz y Colón. Gratificación liberal a quien lo devuelva a Colón, 75 principal.

—Precedente de Alicante, llegó ayer a Valencia el presidente de la Mancomunidad Catalana, señor Puig y Cadafalch, que cumplimentó al presidente de la Diputación.

A un ilustre viajero acompaña su bella hija.

Hoy, en el expreso, marchará a Barcelona.

—Traspasó despacho con existencias productos químicos, calle Salvador, 23, bajo, de 10 a 12 y de 4 a 6.

AGUA DE CAMARENA  
¡¡ESTRENIDOS!!

Delante de una buena mesa con el estómago malo

«El Creador, al obligar al hombre a comer para vivir, le da ganas con el apetito y se lo recompensa con el placer.»

El peor suplicio es, realmente, el no poder entregarse a los amables placeres de la mesa sin verse castigado en seguida con atroces dolores, y eso porque el estómago cumple mal sus funciones por ser caprichoso o estar demasiado debilitado.

Hay muchos medios buenos para quitarse de encima los males de estómago, pero hay uno excelente, el tratamiento de las Píldoras Pink, porque las Píldoras Pink tienen acción directa sobre el estómago, logrando vencer su atonía y combatiendo además, con éxito, la causa inicial del mal, esto es, el empobrecimiento de la sangre. En efecto, en la mayoría de casos, es porque la sangre se ha empobrecido porque el estómago deja que desear.

Con las Píldoras Pink, como la sangre recupera su riqueza y se estimulan las funciones del estómago, el apetito se reanima, las digestiones se regularizan, y los dolores desaparecen.

Debido a su acción simultánea sobre los dos factores principales del equilibrio físico, sangre y sistema nervioso, las Píldoras Pink tienen, en general, óptima influencia sobre el conjunto de las funciones orgánicas.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto, en lengua española: de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

—La Junta provincial de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad celebrará junta general ordinaria el día 29 del corriente.

—Como libro de consulta para la **Historia de Valencia, el ALMANAQUE DE LAS PROVINCIAS**.

—Ayer, en el expreso de Madrid, llegó el conocido empresario don Rafael Salvador.

—Curación de la tos con las pastillas Miró, expectorantes y calmantes. Venta en farmacias y droguerías.—Precio de la caja, una peseta; aumento transitorio, 0'25.

—Por contingente provincial ingresó ayer, el Ayuntamiento de Benagéber, 150 pesetas en la Caja de la Diputación.

—El administrador de Correos nos comunica que ha dispuesto un nuevo servicio de ambulantes con correspondencia entre esta ciudad y Castellón. La correspondencia saldrá a las 12'40 de Valencia y llegará a Castellón a las 3'35 de la tarde. Esta correspondencia se repartirá en ambas ciudades inmediatamente después de la llegada, representando un gran lazo de comunicación provincial entre ambas capitales, así como con Nules, Burriana y Villarreal.

—El importante establecimiento de los señores Canut y Soriano, Sociedad en comandita, en el que se perpetró un robo en la noche del 21 al 22 del actual, se hallaba, según nos comunican, asegurado en la Compañía «LA PREVISION NACIONAL», establecida en esta ciudad.

**Militares**

—Conforme anticipamos, ayer regresó a Valencia el capitán general, señor Primo de Rivera, acompañado de sus ayudantes, señores Híjar y del Solar.

Nuestra primera autoridad militar muéstrase muy satisfecha de estado de instrucción y disciplina de las guarniciones de Játiva, Alcoy y Alicante, que ha revisado.

En Alcoy ha sido objeto de gran número de agasajos, y el Ayuntamiento ha acordado proponer se nombren hijos adoptivos a los cardenales Ragonessi y Benloch, arzobispo Reig y Casanova y al señor Primo de Rivera.

—Con asistencia del gobernador militar, señor Gil Dolz, se verificó ayer mañana, en el patio del cuartel de San Juan de la Ribera, donde se aloja el regimiento de Mallorca, el acto de despedir a los soldados licenciados.

Con este motivo, el coronel de dicho regimiento, señor Canó, dirigió un discurso a los soldados.

**Teatro Lírico**

HOY MIERCOLES

1.º «La hija de Hopkins», por Mabel Normand.

2.º «Expulsado de casa», por EL.

3.º Última proyección de

**Némesis**

El éxito más grande de SOAVA GALLONE.

4.º «EL AUTÓMATA». Risa extraordinaria. Producción Mack-Sennet.

Mañana: Beneficio de los empleados de este teatro. Programa verdaderamente extraordinario. Pina Menichelli en «La novela de un joven pobre», y María Jacobini en su mejor papel.

Precios de costumbre, a pesar de lo colosal del programa.

**Cine Sorolla**

Programa para hoy

Éxito — Verdad — Éxito

de la emocionante película, de asunto interesante, titulada

**El cinturón de las amazonas**

5 partes

Extravagancia inspirada en las fabulosas hazañas de Hércules.

Terminará la sesión con una película cómica.

**Cine El Cid**

HOY — ESTRENO — HOY

7.º y 8.º episodios de

**LA DAGA MISTERIOSA**

Por el invencible atleta **EDDIE POLO** Sensacionalísimo!

Y estreno de la gran cómica **De verdulero a fotógrafo**

Dos partes de gran risa por El, Ella y El Otro.

**Amor que lucha**

Grandioso y colosal éxito de los artistas **FRENCE REED-FRANK MILES**

Protagonistas también de «La penitencia».

Monumental película de 3.000 metros, dos jornadas y siete partes.

Argumento de un interés y sensación sin precedentes, su hermosa presentación, artística fotografía, magistral interpretación.

**TODA VALENCIA LA VERÁ**

Completarán sesión otras novedades.

Viernes: Reparición de FATTY, rey de la risa.

**SALÓN DE MODA**

EXITAZO

EXITAZO

EXITAZO

**Amor que lucha**

Grandioso y colosal éxito de los artistas **FRENCE REED-FRANK MILES**

Protagonistas también de «La penitencia».

Monumental película de 3.000 metros, dos jornadas y siete partes.

Argumento de un interés y sensación sin precedentes, su hermosa presentación, artística fotografía, magistral interpretación.

**TODA VALENCIA LA VERÁ**

Completarán sesión otras novedades.

Viernes: Reparición de FATTY, rey de la risa.

**SENCIONALES AVENTURAS DEL CAPITAN NEMO**

—Esta tarde, a las seis y media, dará una conferencia en el Ateneo Científico (Mar, 23), el ilustrado catedrático del Instituto General y de la Escuela de Industrias, don Manuel Castillo, disertando acerca del tema «El poeta y pedagogo portuqués Joao de Bensa». El acto es público.

—Catarros crónicos y tos rebelde, *Cinamol Selma*. El mejor remedio, por ser balsámico y expectorante de efectos rápidos. Botica de Santa Catalina, vialada de Costas.

—Mañana, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en el Colegio de Vocaciones Eclesiásticas una solemne velada literario-musical, con motivo del 50 aniversario de la proclamación de su patrocinio sobre la Iglesia universal.

—Arados de vertedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle de Don Juan de Villarrasa, número 2.

—En el gobierno civil ha presentado don Vicente Moreno Blanch un proyecto solicitando la concesión de 2.000 litros de agua por segundo, derivada del río Sol, término de Sol de Chera, para la producción de energía eléctrica.

También don Bernardino Murales, vecino de la Aldea de Calderón (Requena), ha presentado proyecto, solicitando instalar una central eléctrica y línea de transporte para el alumbrado eléctrico de las Aldeas de Calderón, San Juan y Barrio de Arroyo.

—Con el nombre de «Un Valenciano», se nos han entregado cinco pesetas, que hemos distribuido entre dos familias pobres que habitan en la calle Santa Eulalia, 5, cuarta puerta, y Vacila del Ruiseñor, 12, respectivamente.

En nombre de los beneficiados damos las gracias al caritativo donante.

—Se ha posesionado del cargo de jefe de esta sección administrativa de Primera enseñanza, don Paulino Sandaña Alonso.

—Han sido nombrados maestros interinos: De Alginet, doña Isabel Torca Cerdá; de Sagunto, don Ciriano Cardona Ubeda; de Requena, don Ezequiel Lucas Aparicio; de Luchente, don Federico Veintemilla Sánchez, y de Aldaya, don Vicente Magrach Izquierdo.

**Sociedades**

CENTRO ANTONIANO.—El popular director y primer actor de este centro, Luis Miró, celebró el domingo su beneficio.

El público, que llenó el salón totalmente en las dos sesiones, aplaudió la gracia natural con que caracterizó los tres tipos que representó, y al final de *El crimen misterioso* recibió infinitud de regalos de sus admiradores, convirtiéndolo el escenario en un verdadero bazar.

Bien lo merece el señor Miró, ya que sus dotes artísticas y el estudio de los diversos personajes que en la temporada actual ha representado, lo han colocado entre los buenos actores y mejores directores de escena.

En la elección del programa, también merece plácemes el Beneficido, demostrando una vez más a los asiduos al Centro Antoniano que, si bien está en los tipos andaluces, mejor está aún en los aragoneses y valencianos.

*Modus vivendi* y *El crimen misterioso* fueron muy reñidas, y la historieta de Peña y Montenegro consiguió tan buen éxito como el día de su estreno.

Merecen ser citados, por su labor acertada, además de don Luis Miró, los señores Sancho, Marin, Soláns, graciosísimo; Mániz, Guindó (admirable en el algaicel), Epila Pradas, en el tío Eloy; Esteve y Polop.

**Crónica teatral**

ESLAVA

Estreno de «La Nueva»

La compañía Valent-Vargas es una de las más simpáticas que han venido a actuar en el teatro de Eszlava. Presentase sin ostentaciones, con un vivo deseo de hacer labor de arte, atenta e inspirada. La impresión de conjunto es, por lo tanto, excelente, ¡y es tan raro en la escena de ahora encontrar eso! Porque también la declamación quiere tener «divos», aunque a las obras las parte un rayo. Por lo mismo, encontramos de alabar esta compañía de Valent-Vargas.

Además, nota particularmente para nuestras lectoras: las obras que presenta son limpias, tienen la buena y bella condición de no herir los sentimientos delicados, por lo cual puede asistir al teatro la familia, a la que los modernos autores parecen tenerle rubia, y quisieran alejar de las salas de espectáculos.

El estreno de anoche, *La Nueva*, obra de Bric, con excelente traducción de Olive, presenta la reconstrucción de una familia, mediante las gracias y el ingenioso de una muchacha. Tan solo hay un tipo de madre política recargado de naz: grotesca, a fuerza de querer la hacer antipática. Los demás, aparecen con gracia, con humor, son felices los toques sentimentales... Y he ahí como la aventura del señor que cometié la fea acción de separarse de su esposa y su pequeña hija por no sufrir a la sufragancia, al fin, guiado por el ingenio de la chiquilla, hace que se reúna con la esposa, y todo acabe bien.

Interpretación muy grata. Valent-Vargas dio gran realce al papel de la muchacha. Eloísa Muro, deliciosas en su parte de muchacha. Dignos aplausos las actrices El Pícol, Mercedes, Vargas, Déjar, Muro, Galán y M...

Arrastrado del principio de la humanidad evolucionada...

Con sus tanas, los que habían pocas bellas cosas...

Entonces de El Paco más grandes directores.

Con el de los reparitos se re nuevo la das, y se manera y ron neces teligente, y res vuelos tación de brindaba y...

Cuando ultramarinos vendidos e con Norte empresas una crisis las permiti sos financ en quiebre del Estado

La situa tica como que había obligaciones Tratado Caidina, i sar, a des chos, tetrá bunales in

Ahora momentos, estar en la tica enrope definición ra, los polí tiempo inculpaba cuya tarea

En aque ocurrió a especie de matar la restituba cuantecito puerlierina acalló las pesquisas de sobra co

Como si que la res rado en pulcro de secreto so Lourizan, ténica, lo de lleo a procurand de sus cos

Desde er lo conside reparado compañía o debido a gracia se estos pueb

Las ci ensanches, carries at las empres lo deman

No eran danos. En trabajo monarquía Presupes ría que s hancarrota Solly y a liquidar lo de dos armo dos de la u tro minist trizar las l pañoia, qu greña y lo Salishury agnizado desmembra desastre e

En aque coriz de lo de la maseo trinda, coastre, en fames, sh de ciertas busca de arros per serio, inco miento, En la ép

emperson



# De Arte

## Sala Beethoven

El domingo se verificó en la elegante Sala Beethoven una de las concurrencias más numerosas de alumnas de maestro García Sola.

Todos los intérpretes fueron sus talentos y habilidades, siendo todos aplaudidos por el selecto auditorio que ocupaba totalmente la bella sala de música.

El maestro García Sola inauguró el concierto con un andante de Chamade, luego acompañó a todos los intérpretes, en el programa, que la falta de espacio nos impide detallar.

Gran complacencia produjeron las obras artísticas de las señoritas Clementina y Angeles Alamán, Carmen Climent, Luisa Sierra, Angélica Plasencia, Concha Molina (de peculiares condiciones de voz), Pepita Corbi, Josefina Madroño, Mariana Arnabat y señora Paulina Arnabat. Asimismo fueron apreciados los señores José Vilana, Fernando Martínez de Ercilla y Emilio Aznar. Todos fueron, naturalmente, aplaudidos con efusión.

## Homenaje a Leopoldo Querol

Después del triunfo que ha obtenido Querol en Barcelona, sus amigos y admiradores lo obsequiaron con una comida íntima, en donde se pusieron de manifiesto la admiración y afecto que merecidamente se le profesa al joven artista. San José el festejado entre los maestros Amorós, director del Conservatorio; Bellver, profesor de Querol; presentes hallábase otras representaciones literarias (pues sabido es que Leopoldo Querol tiene sus estudios en matriculas de honor); el catedrático de la Universidad, señor Puig y Boronat; el director del Instituto, señor Monole; presidente del Círculo de Bellas Artes, señor Sigüenza; señor Uberos, de la Filarmónica; y otros muchos, sin que faltase, como es natural, nutrida representación de Vinaroz.

Como es lógico, se pronunciaron votos por la carrera artística de Querol, tan bien comenzada, recordando las frases elocuentes del señor Puig y Boronat y señores Amorós, Moreno y otros.

El acto tuvo feliz continuación en casa el festejado, en donde Querol hizo nuevamente gala de su arte magistral.

## Juventud Artística

Amena y concurridísima resultó la última velada que celebró el domingo este centro, en donde, como de costumbre, se rindió culto al arte por valiosos elementos.

*Crimen misterioso y El modus vivendi*, fueron las obras representadas, y a fe que con gran acierto, por los jóvenes «amateurs» del cuadro de declamación. La profesora señorita Encarnación Oliver, con el buen gusto y la decidida afición que la distingue, concertó estas obras como una consumada maestra, siendo aplaudidísima, de igual modo que los intérpretes. También en *Pulmonía doble lucero*, sus habilidades las señoras Comendador, Bellver, Vallés, Cancio y Granel. Carmen y Vicente Andrés oyeron muchos aplausos en su cometido. Y la señorita Angeles Buitrón cantó deliciosamente el «racconto» de *Bohemo*, siendo muy ovacionada.

Singular expectación produjo la señorita Juanita Fabra, que acaba de llegar, luego de una brillante tournée por los teatros de Andalucía, Cataluña y Alicante. Sus valiosas facultades se manifestaron al cantar, con todo gusto, un aria de *Linda de Chamounix*, que hubo de repetir. Luego cantó una «Plegaria a la Virgen», música del sabio maestro J. Manuel Chelvi, y el entusiasmo bien justificado del auditorio, hizo que se presentaran en el estrado el autor meritísimo y su feliz intérprete.

La señorita Oliver acompañó con su habitual pericia los números de canto y compartió los aplausos con los demás intérpretes.

## Crónica religiosa

**SANTOS DE HOY.**—San Pedro Armengol, confesor.—El oficio y la misa son de feria, con rito simple y color blanco.

**SANTOS DE MAÑANA.**—San Prudencio, obispo y confesor; San Pablo de la Cruz, confesor; y Santos Vital y Acasio, mártires.—El oficio y la misa son de San Pablo de la Cruz, con rito doble, color blanco y conmemoración de San Vital.

**CUARENTA HORAS.**—Continúan en la iglesia de la Casa Hospicio de Nuestra Señora de la Misericordia. Se descubre a las cinco y media de la mañana, y se reserva a las siete de la tarde.

**CORTE DE MARIA.**—Nuestra Señora de la Divina Providencia, en Santa Cruz.

**ADORACION NOCTURNA.**—Torno del San Pascual.

—Las señoras capillera y devotas de la Santísima Virgen de los Desamparados de la parroquia de San Martín dedicarán a su celestial Patrona un solemne novenario en los días 29 del corriente al 7 de mayo cercano.

—Todos los días, a las siete y media, en la capilla de Nuestra Señora, habrá misa con órgano y lecturas, oraciones, reparto de estampas y gozos.

El domingo 8, fiesta de la Patrona de Valencia, a las ocho será la misa solemne de primera Comunión para los niños y niñas de la parroquia, con órgano, lecturas, plática, renovación de las promesas del Bautismo y consagración a la Santísima Virgen de los Desamparados.

**CULTOS PARA MAÑANA**

*A Jesús Sacramentado.*—En San Carlos tendrán las Marias del Sagrado, a las ocho, misa de Comunión con acompañamiento de órgano y cánticos.

—En San Juan y San Vicente, Real Capilla, Santa Cruz y Santa Mónica, misa de Comunión, por la mañana, para los Jueves Eucarísticos, y por la tarde, ejercicio de la Hora Santa, con exposición.

## Noticias teatrales

**PRINCIPAL.**—Esta noche, a las 9:45, se celebrará el beneficio del primer actor Francisco Fuentes, con el grandioso drama, de don José Echegaray, *El gran galeoto*.

Mañana, despedida de la compañía del teatro Español, de Madrid, poniéndose en escena, a las 6 tarde, la preciosa comedia, en tres actos, *La propia estimación*, y por la noche, *El nido ajeno*, de don Jacinto Benavente.

**OLYMPIA.**—Esta noche, a las 10, se pondrá en escena la hermosa ópera *La amazona del antifaz*, la cual puede decirse que es la obra del día, ya que todos los números se repiten en cuantas representaciones se han hecho, y la labor de

## Sucesos

**DESGRACIA.**—En el kilómetro 339 de la carretera de Valencia, término de Cuart de Poblet, fué atropellado por el carro que guiaba Jesús Latorre Balaguer, de 31 años de edad, resultando con graves lesiones en la pierna izquierda.

**UN DETENIDO.**—En Madrid ha sido detenido Arturo Claver Martínez, acusado como autor de la estafa de 5.000 pesetas al comerciante de Valencia, don Manuel Medina.

**ROBOS.**—Del pabellón de San Juan de la Ribera, donde tiene su domicilio el alférez don José Con-

# Vida cultural

## SECCION COMERCIAL

**BUQUES ENTRADOS**

Vapor Castor, de Ríes y Compañía, procedente de Castellón, con fruta.

Vapor Norvo, de Gimeno y Compañía, procedente de Rotterdam, en lastre.

Vapor Euskera, de La Roda Hermanos, procedente de Avilés, con carbón.

Vapor Antonio López, de la Compañía Trasatlántica, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

Vapor Jerónimo Ibrán, de La Roda Hermanos, procedente de Avilés, con carbón.

**VELEROS**

Pailebot Francisca Lacomba, de Barcelona, en lastre.

**SALIDOS**

Vapor E. Ramirez, de La Levantina, S. A., para Barcelona, con pasaje y cargo general.

Vapor Antonio López, de la Trasatlántica, para Veracruz y escalas, con pasaje y cargo general.

Vapor Ceterino Ballesteros, de La Roda, para Avilés, en lastre.

Vapor Staffa, de Mac-Andrews y Compañía, para Burriana, con cargo de tránsito.

Vapor Comercio, de la Trasmediterránea, para Celta, con fruta.

**A LA CARGA**

Vapor Havorth, de Alex Hamilton, para Glasgow.

Vapor Cervantes, de Mac-Andrews y Compañía, para Liverpool.

Vapor Hector, de La Roda, para Amberes.

Vapor Breiz, de A. Camoin, para Celta y Marsella.

Vapor Castor, de Ríes y Compañía, para Amsterdam.

Vapor Bernicia, de La Roda, para Estokolmo.

**DESCARGANDO**

Vapor Lólin, trigo.

Vapor Euskera, carbón.

Vapor Jerónimo Ibrán, carbón.

**A ORDENES**

Vapores J. J. Sister, M. Carsi, V. Paroz, E. Dústris y Vicente Ferrer.

**EN REPARACION**

Vapores Manuela Pla y Valencia.

## Los precios en Lonja

26 abril de 1921.

**ARROZ**

Arroz Benloch en cáscara, a 33 pesetas 100 kilos.

Idem ídem blanco 00, a 4650.

Idem ídem núm. 1, a 48'25

Idem Bomba, a 110.

Medianos, a 35.

Harina de arroz, a 42.

**SALVADOS DE ARROZ**

Clindro, a 21 pesetas 100 kilos.

Morri, a 35.

Esquellá, a 10.

**GARBANZOS**

Mulato, tamaño 70-75, a 78 pesetas 100 kilos.

Idem 65-70, a 83.

Idem 60-65, a 86.

Arregado, 70-75, a 78.

Idem 65-70, a 83.

Idem 60-65, a 86.

Idem 55-60, a 88.

Idem 50-55, a 93.

Idem 45-50, a 106.

Idem 40-45, a 114.

Idem 44-44, a 120.

Idem 42-44, a 128.

**ALUBIAS**

Alubias Pinet, a 63 pesetas 100 kilos.

Idem Amouquill, a 61.

**CACAHUET**

Cacahué primera, a 43 pesetas saco de 50 kilos.

Idem segunda, a 3650.

Idem mondado, a 114 pesetas saco de 100 kilos.

**OTROS ARTICULOS**

Maiz Plata, a 37 pesetas 100 kilos.

Idem país, a 525 barchilla.

Habas, a 58 pesetas 100 kilos.

Habones negros, a 53.

Avena, a 42.

Lentejas, a 65.

Cebada, a 53.

Acetate de oliva, a 25 pesetas arroba.

Idem de cacahué, a 21.

Trigo en procedencia, de 52 a 58 pesetas 100 kilos.

Harina de trigo, de 70 a 75, según clase.

Azúcar blanquilla, a 145 pesetas 100 kilos.

Idem caña, a 67.

Cañamones, a 67.

Alpiste, a 67.

Altramuzes, según clase, de 25 a 38 pesetas.

Idem sicilianos, a 45.

Cuarta, a 33.

Yeros, a 51.

Saldado gordo, a 34.

Patatas nuevas, a 4 pesetas arroba.

**ABONOS QUIMICOS**

Sulfato amoníaco 24-25, a 65 pesetas 100 kilos.

Superfosfato de cal 16-18, a 23.

Nitrato de potasa 15-16 ázoo, a 54.

Cloruro de sosa 80-85, a 63.

Sulfato de hierro, a 19.

## Noticias teatrales

**PRINCIPAL.**—Esta noche, a las 9:45, se celebrará el beneficio del primer actor Francisco Fuentes, con el grandioso drama, de don José Echegaray, *El gran galeoto*.

Mañana, despedida de la compañía del teatro Español, de Madrid, poniéndose en escena, a las 6 tarde, la preciosa comedia, en tres actos, *La propia estimación*, y por la noche, *El nido ajeno*, de don Jacinto Benavente.

**OLYMPIA.**—Esta noche, a las 10, se pondrá en escena la hermosa ópera *La amazona del antifaz*, la cual puede decirse que es la obra del día, ya que todos los números se repiten en cuantas representaciones se han hecho, y la labor de

## Sucesos

**DESGRACIA.**—En el kilómetro 339 de la carretera de Valencia, término de Cuart de Poblet, fué atropellado por el carro que guiaba Jesús Latorre Balaguer, de 31 años de edad, resultando con graves lesiones en la pierna izquierda.

**UN DETENIDO.**—En Madrid ha sido detenido Arturo Claver Martínez, acusado como autor de la estafa de 5.000 pesetas al comerciante de Valencia, don Manuel Medina.

**ROBOS.**—Del pabellón de San Juan de la Ribera, donde tiene su domicilio el alférez don José Con-

# Sección comercial

**BUQUES ENTRADOS**

Vapor Castor, de Ríes y Compañía, procedente de Castellón, con fruta.

Vapor Norvo, de Gimeno y Compañía, procedente de Rotterdam, en lastre.

Vapor Euskera, de La Roda Hermanos, procedente de Avilés, con carbón.

Vapor Antonio López, de la Compañía Trasatlántica, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

Vapor Jerónimo Ibrán, de La Roda Hermanos, procedente de Avilés, con carbón.

**VELEROS**

Pailebot Francisca Lacomba, de Barcelona, en lastre.

**SALIDOS**

Vapor E. Ramirez, de La Levantina, S. A., para Barcelona, con pasaje y cargo general.

Vapor Antonio López, de la Trasatlántica, para Veracruz y escalas, con pasaje y cargo general.

Vapor Ceterino Ballesteros, de La Roda, para Avilés, en lastre.

Vapor Staffa, de Mac-Andrews y Compañía, para Burriana, con cargo de tránsito.

Vapor Comercio, de la Trasmediterránea, para Celta, con fruta.

**A LA CARGA**

Vapor Havorth, de Alex Hamilton, para Glasgow.

Vapor Cervantes, de Mac-Andrews y Compañía, para Liverpool.

Vapor Hector, de La Roda, para Amberes.

Vapor Breiz, de A. Camoin, para Celta y Marsella.

Vapor Castor, de Ríes y Compañía, para Amsterdam.

Vapor Bernicia, de La Roda, para Estokolmo.

**DESCARGANDO**

Vapor Lólin, trigo.

Vapor Euskera, carbón.

Vapor Jerónimo Ibrán, carbón.

**A ORDENES**

Vapores J. J. Sister, M. Carsi, V. Paroz, E. Dústris y Vicente Ferrer.

**EN REPARACION**

Vapores Manuela Pla y Valencia.

## Los precios en Lonja

26 abril de 1921.

**ARROZ**

Arroz Benloch en cáscara, a 33 pesetas 100 kilos.

Idem ídem blanco 00, a 4650.

Idem ídem núm. 1, a 48'25

Idem Bomba, a 110.

Medianos, a 35.

Harina de arroz, a 42.

**SALVADOS DE ARROZ**

Clindro, a 21 pesetas 100 kilos.

Morri, a 35.

Esquellá, a 10.

**GARBANZOS**

Mulato, tamaño 70-75, a 78 pesetas 100 kilos.

Idem 65-70, a 83.

Idem 60-65, a 86.

Arregado, 70-75, a 78.

Idem 65-70, a 83.

Idem 60-65, a 86.

Idem 55-60, a 88.

Idem 50-55, a 93.

Idem 45-50, a 106.

Idem 40-45, a 114.

Idem 44-44, a 120.

Idem 42-44, a 128.

**ALUBIAS**

Alubias Pinet, a 63 pesetas 100 kilos.

Idem Amouquill, a 61.

**CACAHUET**

Cacahué primera, a 43 pesetas saco de 50 kilos.

Idem segunda, a 3650.

Idem mondado, a 114 pesetas saco de 100 kilos.

**OTROS ARTICULOS**

Maiz Plata, a 37 pesetas 100 kilos.

Idem país, a 525 barchilla.

Habas, a 58 pesetas 100 kilos.

Habones negros, a 53.

Avena, a 42.

Lentejas, a 65.

Cebada, a 53.

Acetate de oliva, a 25 pesetas arroba.

Idem de cacahué, a 21.

Trigo en procedencia, de 52 a 58 pesetas 100 kilos.

Harina de trigo, de 70 a 75, según clase.

Azúcar blanquilla, a 145 pesetas 100 kilos.

Idem caña, a 67.

Cañamones, a 67.

Alpiste, a 67.

Altramuzes, según clase, de 25 a 38 pesetas.

Idem sicilianos, a 45.

Cuarta, a 33.

Yeros, a 51.

Saldado gordo, a 34.

Patatas nuevas, a 4 pesetas arroba.

**ABONOS QUIMICOS**

Sulfato amoníaco 24-25, a 65 pesetas 100 kilos.

Superfosfato de cal 16-18, a 23.

Nitrato de potasa 15-16 ázoo, a 54.

Cloruro de sosa 80-85, a 63.

Sulfato de hierro, a 19.

## Noticias teatrales

**PRINCIPAL.**—Esta noche, a las 9:45, se celebrará el beneficio del primer actor Francisco Fuentes, con el grandioso drama, de don José Echegaray, *El gran galeoto*.

Mañana, despedida de la compañía del teatro Español, de Madrid, poniéndose en escena, a las 6 tarde, la preciosa comedia, en tres actos, *La propia estimación*, y por la noche, *El nido ajeno*, de don Jacinto Benavente.

**OLYMPIA.**—Esta noche, a las 10, se pondrá en escena la hermosa ópera *La amazona del antifaz*, la cual puede decirse que es la obra del día, ya que todos los números se repiten en cuantas representaciones se han hecho, y la labor de

## Sucesos

**DESGRACIA.**—En el kilómetro 339 de la carretera de Valencia, término de Cuart de Poblet, fué atropellado por el carro que guiaba Jesús Latorre Balaguer, de 31 años de edad, resultando con graves lesiones en la pierna izquierda.

**UN DETENIDO.**—En Madrid ha sido detenido Arturo Claver Martínez, acusado como autor de la estafa de 5.000 pesetas al comerciante de Valencia, don Manuel Medina.

**ROBOS.**—Del pabellón de San Juan de la Ribera, donde tiene su domicilio el alférez don José Con-

# Nuestras frutas en el extranjero

Telegrama recibido por Beltrán M. Payne, de la casa J. C. Houghton y Compañía.

Naranja.—Ofrecidas 11.500 cajas y medias cajas. Ligera mejoría en los precios. Mercado abrió flojo, pero mejoró durante el día.

Segunda condición, de 26 a 31'6.

Tercera condición, de 20 a 27.

Cuarta condición, de 16 a 21.

Quinta condición, de 11'6 a 13.

Telegrama recibido por Beltrán M. Payne, de la casa J. C. Houghton y Compañía.

Naranja.—Ofrecidas 13.000 cajas y medias cajas. La condición sigue sin cambio. Demanda muy activa. Los precios han subido de 2 a 3. Mercado animadísimo.

Primera condición: 300, de 24 a 29; 360, de 27 a 31; 504, de 29 a 32.

Más fina: 300, de 30 a 34; 360, de 32 a 34; 504, de 33 a 37.

Telegrama recibido por Edward Harker, de la casa Woodall y Compañía, de Liverpool.

Naranja.—11.500 cajas de Valencia, parte del vapor Monasir, restos de otros barcos. Demanda bastante regular. Primera y segunda condición, 2 más flojo. Otras, sin cambio.

Telegrama recibido por Jaime A. Chesney, de la casa MacGeorge y Jardine, de Liverpool.

Ofrecidas 11.000 cajas de naranja.

Segunda condición: 300 y 360, de 27 a 29; 504, de 27 a 33.

Tercera condición: 300 y 360, de 22 a 24; 504, de 27 a 28.

Cuarta condición: De 17 a 19.

Cebolla.—4s, de 79 a 20'6; 5s, de 10 a 27.

Telegrama recibido por Federico Bruce, de la casa Edwin Bevington, de Londres.

Londres 25.

Naranja.—Sanas, de 22 a 32.

Telegrama recibido por los señores White, Harker y Compañía, S. L., de la casa White y Son, Ltd., de Hull.

Subasta del día 25.

Naranja valenciana.—Restos del vapor Leo.

Tercera condición, a 24.

Cuarta condición, de 13'6 a 18.

Quinta condición, de 9 a 14'6.

## Sección comercial

**BUQUES ENTRADOS**

Vapor Castor, de Ríes y Compañía, procedente de Castellón, con fruta.

Vapor Norvo, de Gimeno y Compañía, procedente de Rotterdam, en lastre.

Vapor Euskera, de La Roda Hermanos, procedente de Avilés, con carbón.

Vapor Antonio López, de la Compañía Trasatlántica, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

Vapor Jerónimo Ibrán, de La Roda Hermanos, procedente de Avilés, con carbón.

**VELEROS**

Pailebot Francisca Lacomba, de Barcelona, en lastre.

**SALIDOS**

Vapor E. Ramirez, de La Levantina, S. A., para Barcelona, con pasaje y cargo general.

Vapor Antonio López, de la Trasatlántica, para Veracruz y escalas, con pasaje y cargo general.

Vapor Ceterino Ballesteros, de La Roda, para Avilés, en lastre.

Vapor Staffa, de Mac-Andrews y Compañía, para Burriana, con cargo de tránsito.

Vapor Comercio, de la Trasmediterránea, para Celta, con fruta.

**A LA CARGA**

Vapor Havorth, de Alex Hamilton, para Glasgow.

Vapor Cervantes, de Mac-Andrews y Compañía, para Liverpool.

Vapor Hector, de La Roda, para Amberes.

Vapor Breiz, de A. Camoin, para Celta y Marsella.

Vapor Castor, de Ríes y Compañía, para Amsterdam.

Vapor Bernicia, de La Roda, para Estokolmo.

**DESCARGANDO**

Vapor Lólin, trigo.

Vapor Euskera, carbón.

Vapor Jerónimo Ibrán, carbón.

**A ORDENES**

Vapores J. J. Sister, M. Carsi, V. Paroz, E. Dústris y Vicente Ferrer.

**EN REPARACION**

Vapores Manuela Pla y Valencia.

## Los precios en Lonja

26 abril de 1921.

**ARROZ**

Arroz Benloch en cáscara, a 33 pesetas 100 kilos.

Idem ídem blanco 00, a 4650.

Idem ídem núm. 1, a 48'25

Idem Bomba, a 110.

Medianos, a 35.

Harina de arroz, a 42.

**SALVADOS DE ARROZ**

Clindro, a 21 pesetas 100 kilos.

Morri, a 35.

Esquellá, a 10.

**GARBANZOS**

Mulato, tamaño 70-75, a 78 pesetas 100 kilos.

Idem 65-70, a 83.

Idem 60-65, a 86.

Arregado, 70-75, a 78.

Idem 65-70, a 83.

Idem 60-65, a 86.

Idem 55-60, a 88.

Idem 50-55, a 93.

Idem 45-50, a 106.

Idem 40-45, a 114.

Idem 44-44, a 120.

Idem 42-44, a 128.

**ALUBIAS**

Alubias Pinet, a 63 pesetas 100 kilos.

Idem Amouquill, a 61.

**CACAHUET**

Cacahué primera, a 43 pesetas saco de 50 kilos.

Idem segunda, a 3650.

Idem mondado, a 114 pesetas saco de 100 kilos.

**OTROS ARTICULOS**

Maiz Plata, a 37 pesetas 100 kilos.

Idem país, a 525 barchilla.

Habas, a 58 pesetas 100 kilos.

Habones negros, a 53.

Avena, a 42.

Lentejas, a 65.

Cebada, a 53.

Acetate de oliva, a 25 pesetas arroba.

Idem de cacahué, a 21.

Trigo en procedencia, de 52 a 58 pesetas 100 kilos.

Harina de trigo, de 70 a 75, según clase.

Azúcar blanquilla, a 145 pesetas 100 kilos.

Idem caña, a 67.

Cañamones, a 67.

Alpiste, a 67.

Altramuzes, según clase, de 25 a 38 pesetas.

Idem sicilianos, a 45.

Cuarta, a 33.

Yeros, a 51.

Saldado gordo, a 34.

Patatas nuevas, a 4 pesetas arroba.

**ABONOS QUIMICOS**

Sulfato amoníaco 24-25, a 65 pesetas 100 kilos.

Superfosfato de cal 16-18, a 23.

Nitrato de potasa 15-16 ázoo, a 54.

Cloruro de sosa 80-85, a 63.

Sulfato de hierro, a 19.

## Noticias teatrales

**PRINCIPAL.**—Esta noche, a las 9:45, se celebrará el beneficio del primer actor Francisco Fuentes, con el grandioso drama, de don José Echegaray, *El gran galeoto*.

Mañana, despedida de la compañía del teatro Español, de Madrid, poniéndose en escena, a las 6 tarde, la preciosa comedia, en tres actos, *La propia estimación*, y por la noche, *El nido ajeno*, de don Jacinto Benavente.

**OLYMPIA.**—Esta noche, a las 10, se pondrá en escena la hermosa ópera *La amazona del antifaz*, la cual puede decirse que es la obra del día, ya que todos los números se repiten en cuantas representaciones se han hecho, y la labor de

## Sucesos

**DESGRACIA.**—En el kilómetro 339 de la carretera de Valencia, término de Cuart de Poblet, fué atropellado por el carro que guiaba Jesús Latorre Balaguer, de 31 años de edad, resultando con graves lesiones en la pierna izquierda.

**UN DETENIDO.**—En Madrid ha sido detenido Arturo Claver Martínez, acusado como autor de la estafa de 5.000 pesetas al comerciante de Valencia, don Manuel Medina.

**ROBOS.**—Del pabellón de San Juan de la Ribera, donde tiene su domicilio el alférez don José Con-

# Sección comercial

**BUQUES ENTRADOS**

Vapor Castor, de Ríes y Compañía, procedente de Castellón, con fruta.

Vapor Norvo, de Gimeno y Compañía, procedente de Rotterdam, en lastre.

Vapor Euskera, de La Roda Hermanos, procedente de Avilés, con carbón.

Vapor Antonio López, de la Compañía Trasatlántica, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

Vapor Jerónimo Ibrán, de La Roda Hermanos, procedente de Avilés, con carbón.

**VELEROS**

Pailebot Francisca Lacomba, de Barcelona, en lastre.

**SALIDOS**

Vapor E. Ramirez, de La Levantina, S. A., para Barcelona, con pasaje y cargo general.

Vapor Antonio López, de la Trasatlántica, para Veracruz y escalas, con pasaje y cargo general.

Vapor Ceterino Ballesteros, de La Roda, para Avilés, en lastre.

Vapor Staffa, de Mac-Andrews y Compañía, para Burriana, con cargo de tránsito.

Vapor Comercio, de la Trasmediterránea, para Celta, con fruta.

**A LA CARGA**

Vapor Havorth, de Alex Hamilton, para Glasgow.

Vapor Cervantes, de Mac-Andrews y Compañía, para Liverpool.

Vapor Hector, de La Roda, para Amberes.

Vapor Breiz, de A. Camoin, para Celta y Marsella.

Vapor Castor, de Ríes y Compañía, para Amsterdam.

Vapor Bernicia, de La Roda, para Estokolmo.

**DESCARGANDO**

Vapor Lólin, trigo.

Vapor Euskera, carbón.

Vapor Jerónimo Ibrán, carbón.

**A ORDENES**

Vapores J. J. Sister, M. Carsi, V. Paroz, E. Dústris y Vicente Ferrer.

**EN REPARACION**

Vapores Manuela Pla y Valencia.

## Los precios en Lonja

26 abril de 1921.

**ARROZ**

Arroz Benloch en cáscara, a 33 pesetas 100 kilos.

Idem ídem blanco 00, a 4650.

Idem ídem núm. 1, a 48'25

Idem Bomba, a 110.

Medianos, a 35.

Harina de arroz, a 42.

**SALVADOS DE ARROZ**

Clindro, a 21 pesetas 100 kilos.

Morri, a 35.

Esquellá, a 10.

**GARBANZOS**

Mulato, tamaño 70-75, a 78 pesetas 100 kilos.

Idem 65-70, a 83.

Idem 60-65, a 86.

Arregado, 70-75, a 78.

Idem 65-70, a 83.

Idem 60-65, a 86.

Idem 55-60, a 88.

Idem 50-55, a 93.

Idem 45-50, a 106.

Idem 40-45, a 114.

Idem 44-44, a 120.

Idem 42-44, a 128.

**ALUBIAS**

Alubias Pinet, a 63 pesetas 100 kilos.

Idem Amouquill, a 61.

**CACAHUET**

Cacahué primera, a 43 pesetas saco de 50 kilos.

Idem segunda, a 3650.

Idem mondado, a 114 pesetas saco de 100 kilos.

**OTROS ARTICULOS**

Maiz Plata, a 37 pesetas 100 kilos.

Idem país, a 525 barchilla.

Habas, a 58 pesetas 100 kilos.

Habones negros, a 53.

Avena, a 42.

Lentejas, a 65.

Cebada, a 53.

Acetate de oliva, a 25 pesetas arroba.

Idem de cacahué, a 21.

Trigo en procedencia, de 52 a 58 pesetas 100 kilos.

Harina de trigo, de 70 a 75, según clase.

Azúcar blanquilla, a 145 pesetas 100 kilos.

Idem caña, a 67.

Cañamones, a 67.

Alpiste, a 67.

Altramuzes, según clase, de 25 a 38 pesetas.

Idem sicilianos, a 45.

Cuarta, a 33.

Yeros, a 51.

Saldado gordo, a 34.

Patatas nuevas, a 4 pesetas arroba.

**ABONOS QUIMICOS**

Sulfato amoníaco 24-25, a 65 pesetas 100 kilos.

Superfosfato de cal 16-18, a 23.

Nitrato de potasa 15-16 ázoo, a 54.

Cloruro de sosa 80-85, a 63.

Sulfato de hierro, a 19.

## Noticias teatrales

**PRINCIPAL.**—Esta noche, a las 9:45, se celebrará el beneficio del primer actor Francisco Fuentes, con el grandioso drama, de don José Echegaray, *El gran galeoto*.

Mañana, despedida de la compañía del teatro Español, de Madrid, poniéndose en escena, a las 6 tarde, la preciosa com



